

## “舌尖上的安全”如何守护？

# 管好学生的“入口”关

**据新华社电** 让孩子吃的放心、吃的健康，是每个家长的心愿，但频繁发生的校园食品安全事故不断暴露出管理漏洞和政策缺位。

3月30日，作为全国第20个中小学生安全教育日，不光是对孩子的教育，也是对这个社会的提醒，提醒我们在面对学生食品安全问题时应时刻绷紧每一根弦。

**校园应成为学生食品安全的“避风港”**

今年3月21日，山东临沂第19中学（罗庄一中）129名学生陆续出现腹痛、腹泻、呕吐等症状，经医疗机构初步诊断均为急性胃肠炎。

事件发生后，疾控部门对饮用水、留样食品进行了抽样检测，学校饮用水检测结果显示2项项目异常：一是电导率超标10倍；二是菌落总数达8800cfu/ml（正常值是≤100cfu/ml）。

校园里本应是学生学习生活的“避风港”，发生此类事件刺痛了人们的神经。拧紧学生饮水安全阀门，保障广大学生身体健康，教育主管部门责无旁贷。

教育部应加强对校园的管理，督促学校严格落实学校卫生和食品安全管理制度，强化对校内食品和饮用水的安全措施，定期检查维护。

在今年全国学校安全工作电视电话会议上，教育部部长袁贵仁强调，要强化督导检查，建立健全学校安全责任体系。各地教育部门要切实履行维护学校安全的领导、指导和监管职责。学校主要负责人要亲力亲为抓好学校安全工作。密切家校合作，家长要落实安全监管责任。

**教育孩子对不安全食品说“不”**

山寨食品，“三无”产品、添加剂乱添……这些不安全食品在一些学校周边的小卖部里泛滥横行。1元、5角一包的小吃因为口味较重、易于引起食欲，深受学生的喜爱，销路很好。

专家指出，对于这些大量使用着色剂、甜味剂的食品，如果长期使用，危害人体肝脏和神经系统，特别对一些年纪小的孩子造成的危害更大。

“安全素养是人最基本的素养，培养安全素养是基础教育的重要任务。”

教育部副部长刘利民说，希望广大中小学生认真学习安全自护知识，增强安全意识，养成良好习惯，提高安全素养，让自己健康成长，拥有快乐的童年。

目前，一些不良商家为了让孩子花钱，制作了种类繁多、学生消费得起的廉价食品。不良商家制作这类廉价食品时，将生产成本一再压缩，以牺牲食品安全换取自己的利益，很多“五毛钱”零食对中小学生的身体健康危害极大。

对此，专家建议，孩子最好不要吃路边摊点的零食小吃，不要购买流动摊贩和小商店的“三无”食品，自觉抵制垃圾食品。

**“营养餐”要营养更要安全**

近年来，媒体多次报道校园食物中毒事件，这当中营养餐出现的问题也不少。

做好学生“营养餐”，是一个需要细心投入的事。对此，21世纪教育研究院副院长熊奇认为，有必要在实行营养餐计划时，引入民间力量，参与管理和监督，比如招募志愿者观察员。

营养餐供给的质量和安全问题，追

究起来，无非三种可能：一是其违规经营，此行为涉嫌侵犯消费者权益与商业欺诈；二是串通决策者、监督者，得到拿好处的教育部门、校方以及监督人员的默许，有恃无恐，如果是这种情况，教育部门、校方负责人和监督人员，将涉嫌贪污；三是有关监管机构不作为，纵容了供应商、食堂的违法行为，这种情况中的监管人员，就涉嫌渎职。

为此，除了专人管理之外，还需要发挥两方面的力量，家长的力量和民间的力量。

熊奇说，实行营养餐供给的地方，家长委员会有一个重要职责，就是参与供应商的选择、营养餐菜谱的选定，以及对食品安全、质量的监督，这可以促进整个供给过程公开透明，也能保障营养真正进到学生的饭碗。

“此前民间资金发起的营养午餐计划，运行以来，并没有出现食品安全事故，这其中的经验，值得政府部门在推行营养餐计划时，好好借鉴。”熊奇说，有必要在实行营养餐计划时，引入民间力量，参与管理和监督。

## 教育短波

西华二高

### 进行安全大检查

**本报讯** 近日，西华二高进行了一次安全大检查，校长许明生带领领导班子成员深入学生宿舍、食堂、教学楼等部位进行检查。在整个检查过程中，检查组成员认真细致，发现了当前学校安全工作中存在的一些漏洞并提出了整改工作要求。这次校园安全检查，对于保障师生安全稳定起到了重要作用。（李文丰）

平店乡

### 推进义务教育均衡发展

**本报讯** 新学期伊始，平店乡中心校把中小学布局调整当成今年一项重点工作来抓，采取四举措努力推进义务教育均衡发展。一是科学规划，落实完全制学校标准化建设，均衡配置教育资源，推动学校特色发展，提升办学品位。二是健全机制，做好留守儿童关爱和帮扶工作。从今年秋季开始，平店乡中心小学将办成一至六年级寄宿制完全小学。三是真抓实干，高标准、高质量整理义务教育均衡发展档案。四是抓住机遇，积极行动，全面改善薄弱学校基本办学条件，让每一个孩子都能接受公平的有质量的教育。（张燕文）

郸城县第三实验小学

### 召开班主任经验交流会

**本报讯** 为提高班主任管理班级的能力和自身的业务素质，近日，郸城县第三实验小学召开了班主任工作经验交流会。交流会上共有九位优秀班主任代表作了典型发言。他们结合自己的教育教学实践，从不同的角度介绍了自己在班级管理中所做的工作和心得体会，并结合自己在班级管理中关爱学生的案例，就如何加强学生的习惯培养、常规管理以及文明礼仪等方面的问题提出了自己的观点和做法。本次班主任工作经验交流会的召开，对进一步增强班主任的班级管理能力，进一步提高班主任队伍的整体素质，推进学校教育教学工作的进一步提升，将起到良好的促进作用。（徐辉）

张明乡屈庄小学

### 优化课堂提高课效

**本报讯** 为落实上级有关教育教学工作会议精神，进一步推进优化课堂，提高课堂效率，屈庄小学结合学校实际又添新举措。

一是组织教师学习电脑，能运用简单的课件为学生教课，充分体现多媒体教学的好处，要求教师多学习有关课件制作及运用的知识。

二是开展了优化课堂提高课效活动反思，要求教师对教学行为及效果进行认真、客观的反思，反思自己为提高课效采取了哪些措施，有哪些收获，取得了哪些经验，还有哪些困惑，怎样解决这些问题。

三是积极撰写教学论文、教学感悟，及时与同行交流、学习，认真书写教案、详细批改学生作业，真正俯下身子，把大量精力投入教学，切实提高教学质量。（张燕文）



3月25日上午，西华县第一高级中学教学楼前，学生纷纷在一条印有“争做文明学生，争创文明校园”字样的18米长的红色横幅上签名。这次活动签名旨在告诉大家文明礼貌月不只是在3月，而是月月都是，因为文明习惯是受益终生的。该校校长商应林说，养成教育是日积月累的坚持，要让学生养成文明习惯，学校管理与引导要“任性”。 高曙光 摄

## 别把学生培养成“套中人”

杨国营

最近哪两所高校最火？非武汉大学、中国人民大学莫属。上周，当武汉大学以“赏樱”这一招牌动作在各大媒体上出尽风头之际，不料却被人大的“8天春假”轻松抢去头条。

樱花与春假，在这个春意盎然的时节成了无数学生羡慕、嫉妒的对象，武大、人大一时间成了学生们口中“别人”的学校”。那么问题来了：为什么又是“别人的学校”？如果说移植武大的樱花受气候、土壤、水分等客观条件所限，其他高校盲目效颦可能会遭遇水土不服，为何人大春假已持续多年，仍是只此一家别无分店？

“这会影响学校正常的教学安排，也不利于学生安心学习”，这话恐怕道出了很多高校管理者的心声。在他们看来，学生——无论是大学生还是中小学生——最核心甚至唯一的任务就是学习，整天想着放假、赏樱，就是不思进取，不务正业。

而近期教育界热议的校园足球话题，同样暴露出类似的问题。对于“学生球踢得好，中高考能加分吗？”这个很多家长关心的问题，广州一位副市长日前明确表示不赞成，“发展校园足球，不能太功利”。这个答复想必让很多家长和校长失望。按照一些人的逻辑，学生参加各种活动的核心目的就是为了出成

绩、考名校。如果中高考不能加分，那么搞校园足球还有什么意义呢？

据媒体报道，日前还有学生家长向中国足协的负责人发问：“我的孩子对足球没兴趣怎么办？”诚然，不是每个孩子都喜欢足球，但如果就此认为这种观点有道理，那就太不了解家长的真实心理了。到底是孩子对足球没兴趣还是家长对足球没兴趣，抑或家长不想让孩子对足球有兴趣？当孩子们天天被摁在教室里学习，当他们在周末和节假日被安排参加各种培训班的时候，他们有兴趣吗？

校园足球的推行，给了孩子们一个走出教室的机会，让他们可以释放压力，强身健体。尽管通常一周只安排一两节课的时间，但在一些家长和校长眼中，这又是在“占用学生的学习时间”。每天锻炼一小时近年来在不少学校没能落实，正是这种根深蒂固的功利思维在作祟。

一些学生家长对校园足球态度消极，还有一个原因，就是怕孩子受伤。对学校和教师而言，学生人身安全的确是让他们头疼的问题。上周就有媒体报道了个别家长“过度维权”的事件，比如一位学生在校内摔倒骨折，从医药费、营养费、整容费到家长误工费、精神损失费，索赔竟达几万元。要

数据显示：

## 97%中小学生非正常死亡发生在校园外

**本报综合消息** 3月30日是第20个全国中小学生安全教育日，今年的主题为“我安全、我健康、我快乐”。

教育部副部长、国家总督学刘利民在主题活动中表示，20年来，各地各校以安全教育日为抓手，中小学安全

教育的针对性和有效性不断提高，中小学生的安全素养不断增强，学生安全事故逐年递减，学生非正常死亡人数和死亡率均逐年下降。当前，97%的中小学生非正常死亡发生在校园外。“这需要学校全面落实安全管理责任。”刘利民说。

地方政府和部门充分发挥职能作用，广大家长切实履行监护人的职责，广大媒体更好地宣传安全知识和营造良好氛围，才能进一步减少悲剧的发生，为孩子的平安、健康、快乐成长保驾护航。（张炼）

周口师范学院

## 新增“物联网工程”本科专业

**本报讯**（记者 陈军强 通讯员 苏光鸿）近日，教育部印发了《关于公布2014年度普通高等学校本科专业备案或审批结果的通知》（教高函〔2015〕1号），周口师范学院基于目前智慧城市、智慧农业建设需求申报的物联网本科专业通过教育部审批，2015年开始招生。至此，周口师范学院本科专业数量达到48个，分属9大学科门类，形成了较为合理的学科专业体系，为实现学校转型发展目标奠定了坚实的基础。

近年来，周口师院紧紧围绕立足地方经济社会发展需要，按照转型发展试点高校建设主要目标任务，明确转型发展的路径、举措，从学校实际出发，调整优化专业结构，改造传统专业，申报新专业，在做精师范专业，巩固传统优势的基础上，积极发展工、商学科，构建应用型学科专业群，努力实现“建设特色鲜明的高水平应用型本科大学”的发展目标。

## 让后进生走进大学，才是最好的老师

——周口二高特色教育实践侧记

记者 朱鸿

近年来，周口二高作为我市基础教育系列特色办学的典型，以脚踏实地的实践和出色的办学成绩，引起了社会各界的广泛关注。采访中，给记者留下深刻印象的是该校校长吴涛同志的一句话：“让优秀的学生进入大学只能说是一般的老师；把一般学生甚至基础较差的学生培养进优秀的院校，这才是优秀的教师！”

周口二高是一所2001年才进入普通高中系列的改制学校，起步较晚，学生水平参差不齐。如何让进入二高的后进生也能和基础好的学生一样升入理想大学，是二高人常常思考的一个课题。二高人深知，基础教育的使命是让各个层次的学生都得到最好的发展，优秀生、中等生、待优生都是教育的对象，尊重差异、长善救失，把各类学生培养成才，使他们考入理想的高等学校，是人民教师光荣而神圣的使命。针对学校生源基础的现状，只有坚持新课程改革所倡导的重要理念——“特色化办学、差异化发展”，走特色化办学之路，才有可能舞出自己的一方天地来。通过学校组织的几场大讨论，经过碰撞交流，二高人深深认识到必须转变观念，挖掘学生潜能，坚定特色强校的办学理念。为确保特色化办学工程的顺利实施，他们健全机制，明确部门职责，通过内选外联、推进岗位竞争，打造出高素质、高水平的师资队伍，探索出突破常规、分层独立编班的特色

**特色教育风采展**  
周口市第二高级中学 周口日报 联办

淮阳一高

## 文明志愿者慰问老人

**本报讯** 3月是一年一度的学雷锋活动月，淮阳一高开展了学雷锋系列活动，积极践行雷锋精神。3月27日，淮阳一高文明志愿者服务队来到县敬老院慰问老人。为老人送去了慰问品：牛奶、饼干、水果等礼物。志愿者服务队为老人表演精彩的节目，帮爷爷奶奶们整理房间、梳头，陪老人们聊天。老少欢聚一堂，其乐融融。

近年来，淮阳一高立足学校、面向社会，积极开展学生志愿者服务。学校在狠

（丘纪锋）

川汇区教体局

## 打造川汇教育育林园

**本报讯** 继3月12日植树节植树活动之后，3月27日，川汇区教体局又带领区直学校的部分教师在小李庄东林场开展首次打造川汇教育育林园活动，目的是增强教育系统植树造林的绿化意识，增强大家关心和参与生态环境保护、建设美好家园的意识。

当日下午，区教体局全体干部职工、区直学校部分教师在局领导的带领下，带上工具直奔小李庄东林场。到达目的地后，大家个个态度积极、热情高涨，兴

致勃勃地投入到植树活动中。在植树现场，大家有的扶苗，有的培土，各个环节衔接有序，配合默契，真正是劲往一处使、汗往一处流，充分发扬了团结、互助、友爱的精神。局领导班子成员身先士卒、奋勇当先、干劲十足，起到了表率作用。经过一下午的挥汗奋战，四百多棵小树整齐地栽到了林场水塘四周，在三月的阳光中奏响绿色的希望，圆满完成了这次植树任务，为林场增添了一片生机勃勃的绿色。（孙冠华）



欢迎关注周口日报  
教育资讯微信公众号  
ZKJYZX666

教育新闻热线：  
15290650696 1359220016 13619898096 18639402906  
每周一期、周三出版  
邮箱：zkrbjyb@126.com



3月29日，对于太康县马头镇贾庄小学的全体师生来说是个大喜的日子，该校12所教室全部装上了交互式智能电脑电视一体机，这意味着该校的教师们将告别沿用了几十年的一支粉笔、一个教鞭的落后课堂教学模式，学生们也可以像城里孩子一样享受到国家优质教育资源了。图为工作人员正在为该校安装一体机。（吴西亮 王勇 摄）